

汲取榜样力量，履行职责使命

向学坚

“人民公安为人民”，既是庄严承诺，也是使命担当。近日，中央宣传部、公安部向全社会宣传发布2022“最美基层民警”先进事迹，38名公安民警光荣入选。一个个闪耀的名字、一桩桩感人的故事，镌刻着爱岗敬业、恪尽职守的担当，诠释了无愧于誓言、不止于平凡的坚守。

开展铁骑勤务巡逻里程达8万余公里，主动发现处理事故、坏车警情3000余宗，这是交通警察时春霞的“记事本”；查证走私国家资源性商品镁砂、锆铁共计12.77万吨，这是缉私警察徐娟的“功勋章”；为核查一条线索连续熬上几宿，甚至苦苦追寻几个月，这是刑侦警察陈民生的“经验簿”……了解“最美基层民

警”事迹，我们不难发现，虽然他们来自不同警种岗位，但都用汗水、鲜血乃至宝贵生命，生动诠释了对党、对国家、对人民、对法律的无限忠诚，谱写了一曲曲“人民公安为人民”的英雄赞歌。

人民警察是一支有着光荣传统和优良作风的队伍，是一支英雄辈出、正气浩然的队伍，也是和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍。从驻守边疆高原，到奋战打击一线，从穿梭街巷社区，到刻苦钻研本领……风里来、雨里去，战严寒、斗酷暑，“白加黑”“五加二”，人民警察仿佛无处不在、无所不能，响应人民群众的一个个诉求，破解现实世界的一个个“锁扣”。事实证明，中国之所以成为世界上最安全的国家之一，我国人民群众之所

以能安居乐业，人民警察功不可没，他们用热血和忠诚铸就了坚强的共和国之盾。

人人都渴望风平浪静的生活，但总有人去面对猝不及防的风浪。“时时在流血、天天有牺牲”，是人民警察这个群体的真实写照。在名单中，有一位叫常武的基层民警，因长期超负荷工作因公牺牲。“主动作为、勇于担当、攻坚克难、马上落实”，工作笔记本上的绝笔，正是他爱岗敬业、奉献一生的写照。正如2022“最美基层民警”主题曲所歌唱的那样：“最美的你，倔强的你，再苦不曾放弃，再累不曾叹息，再难不曾逃避，最美基层民警，入警誓言永在心。”表彰“最美基层民警”，是对模范的热情礼赞，更是

对榜样的大力弘扬。让我们致敬人民警察的辛勤付出和流血牺牲，携手共创更加平安、更加幸福的未来。

重要的节点，奋斗的坐标。再过不久，我们将迎来党的二十大，这是党和国家政治生活中的一件大事。营造国泰民安的社会环境，是公安机关肩负的重要政治责任。练就为党和人民担当尽责的硬肩膀，锤炼铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，这支党和人民完全可以信赖的有坚强战斗力的公安铁军，一定能履行好新时代职责使命，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

保障食品安全，商家要有良知和底线

程浩楠

你以为你买的是牛排，其实都是碎肉、冷冻僵尸肉边角料压的；你以为你喝的是奶茶，其实里面没有奶，而是植脂末和奶精粉；你以为你喝的是燕窝，其实是明胶片和植脂末加糖浆泡出来的……近日，几位博主在短视频平台揭秘了餐饮行业一些不为人知的“独门绝技”，“海克斯科技”一词随之也在网络上迅速走红。

所谓“海克斯科技”，原本出自网络游戏，指的是一种魔法与科技融合的顶尖技术，在相关短视频中则指通过现代技术制造出的一些人工合成的食物。对于短视频所揭露的内容，既有人支持也有人反对。支持者认为，揭露餐饮行业内幕的行为有利于规范市场提醒大众；反对者则认为他们以偏概全，会给人们带来不必要的焦虑和恐慌，并且其中不少实验内容并不正规、合理。

食品安全问题是一个事关民生的大问题，“海克斯科技”引发广大网友关注的背后，是人们对“挂羊头卖狗肉”的担心、对规范食品市场秩序的期待。昔日苏丹红、三聚氰胺、瘦肉精、地沟油等这些涉及食品安全问题的新闻报道出来之后，消费者纷纷感叹，在认知被颠覆的同时，内心对饮食安全的焦虑和恐慌也随之被勾起。

笔者认为，让群众买得放心，吃得安心，商家必须在食品生产的源头做好把控，在制作、售卖的过程中要有良知和底线，强化“良心买卖”的理念，杜绝生产或销售中有“钻空子”“谋利益”的投机心理出现。商家必须严格按照国家标准使用添加剂，并在显著位置标明，保障消费者健康权、知情权。对于无良商家滥用添加剂的行为，消费者往往很难直接分辨，相关部门可以向大众宣传科普添加剂方面的有关知识，让消费者正确认识添加剂，同时也要加大检查及处罚力度，切实保护人民群众“舌尖上的安全”，莫让下饭馆、点外卖成为难题。

我们相信，在有关部门的监管下，在全社会的努力下，提起食品安全问题，消费者不再“谈之色变”。

致敬，生命奇迹背后的平凡英雄！

吴光宇 董小红

9月21日，在四川泸定地震中失联17天的甘宇在人们不懈寻找下，终于获救。人们被生命的奇迹震撼，更被奇迹背后一个个平凡英雄的善意接力深深感动。

如果用一句最朴素的话来概括这个故事，便是“好人救了好人，英雄就在身边”！

地动山摇中，人的本能是逃生，甘宇和同伴罗永却默契地选择了排险救人。意识到大坝不泄洪可能威胁村庄安全，他们决定拉闸泄洪。村庄保住了，他们也错过了逃命的黄金时间。

“好人有好报。”千百年来，这是中国人最朴素的信念。

甘宇和罗永都是平凡的人，他们失联后，更多的人为了找到他们，踏上了危险重重的征途。从政府到民间，无数人前赴后继，冒着余震、落石，走过断道、悬崖，从未放弃。

身处绝境的甘宇，更是用行动阐释着大义与善良。为了不拖累同伴，他让罗永先走。罗永也不曾辜负这份善良，获救后便再次踏上寻找甘宇的路。

17天，甘宇经历了饥饿、寒冷、伤痛，他用强大的求生信念克服着恐惧、孤单、绝望。

不放弃希望的亲人，全力搜救的救援队，自发找人的村民……一个个普通人善意的累积和爱的传递，也回应了甘宇的坚持和坚守。最终，他们共同创造了这场生命的奇迹。

这些平凡英雄拥有的执着、善良和永不言弃的坚持，无不展现着中国人的可亲、可爱、可敬。

大灾面前显大爱。平凡英雄，是震不垮的脊梁。任岩崩石裂，雪山依然壮美。任落石滚滚，江河依然汇入大海。任艰险重重，生命依然顽强。

致敬，生命奇迹背后的平凡英雄！

为未成年人健康成长提供有力司法保护

霍木

日前，最高人民法院发布通报，对人民法院少年法庭工作先进集体和先进个人予以表扬。这些受到表扬的集体和个人，包括北京市第一中级人民法院未成年人案件综合审判庭等50个集体、北京市昌平区人民法院刑事审判庭（未成年人案件审判庭）副庭长李娜等100名个人。以通报表扬为契机，鼓励先进、激励队伍，推进人民法院少年法庭工作高质量发展。

未成年人是国家的未来、民族的希望。党和国家历来高度重视少年儿童工作，特别是党的十八大以来，党中央关心关怀少年儿童健康成长，科学谋划少年儿童事业发展。守护少年儿童健康成长，司法服务和保障是重要工作。因此，人民法院充分发挥审判职能作用，不断完善中国特色社会主义少年司法制度，推动新时代少年法庭工作实现高质量发展，全方位提升未成年人司法保护能力

水平，是依法促进少年儿童全面健康成长的题中应有之义。

维护未成年人权益，预防和矫治未成年人犯罪，是人民法院的重要职责。正是在这个过程中，全国各级人民法院牢固树立新时代少年司法理念，坚持服务大局、司法为民、公正司法，充分发挥审判职能，依法审理涉及未成年人的各类案件，有力惩处侵害未成年人犯罪，教育挽救失足未成年人，强化涉案未成年人的心理疏导、司法救助、帮扶帮教等审判延伸工作，全面保障未成年人合法权益，为未成年人健康成长提供了有力司法保护。

其间，涌现出一批先进集体和先进个人，都为守护未成年人健康成长付出了辛勤汗水。他们埋头苦干、开拓创新、兢兢业业、无私奉献，有情怀、有担当，值得广大司法工作者学习。通报表扬这些先进，既是一种肯定，也要求他们

切实发挥模范带头作用，不断取得更加优异的成绩，激励更多人以此为榜样，不断增强做好新时代少年法庭工作的责任感使命感。

以时间为横轴，以成绩为纵轴，十年来少年司法工作成效显著。从不断加强少年法庭工作，到持续深化少年法庭改革创新；从预防未成年人犯罪，到依法公正审理各类涉未成年人案件；从提高少年审判专业化建设水平，到健全未成年人司法保护规范体系……一系列务实有力之举表明，惟有不断推动少年司法理念创新、制度创新、实践创新，迈入新的发展阶段的未成年人司法保护工作才能取得新的扎实成效。

其实，加强少年司法工作是保护未成年人的一个方面，更重要的是推动建设更高层次的未成年人综合保护体系。比如，充分发挥司法建议的作用，助力破解少年审判折射的社会问题，推动完善

社会治理；又如，深化审判延伸工作，强化未成年人司法救助、未成年罪犯帮教挽救等工作；再如，加强与其他单位协同配合，在家庭教育、中小学法治副校长等方面下功夫。坚持问题导向、目标导向，针对未成年人保护和犯罪预防的薄弱环节及突出问题，夯实少年法庭工作长远健康发展的基础，配足配强少年审判队伍，不断织密未成年人保护的“司法之网”，为孩子们的健康成长营造更优法治环境。

法护未来，向阳生长。相信，只要全面准确实施未成年人保护法律法规，坚持把少年审判作为一项战略性、基础性工程，落实最有利于未成年人原则，必定能实现依法保护未成年人健康成长、促进未成年人全面发展的目标，为有力有效守护未成年人健康成长、保障亿万家庭幸福安宁作出新的更大贡献。



「家门口养生」

在小公园中增设健身步道、健身器材等体育设施，助力农村居民实现“家门口养生”。江苏省苏州市近年来打造美丽乡村健身公园，推动全民健身公共服务城乡均衡发展，构建更高质量的全民健身公共服务体系。
新华社发 南海春 作

打击金融犯罪，守好群众“钱袋子”

仲田

日前，人民法院依法惩治金融犯罪十大典型案例发布，其中含5件非法集资犯罪案例、3件证券期货犯罪案例和2件洗钱犯罪案例。以案释法，释放出依法严惩金融犯罪的鲜明态度。

金融是现代经济的核心，金融安全是国家安全的重要组成部分。因此，维护金融安全是关系我国经济社会发展全局的一件带有战略性、根本性的大事。党的十八大以来，党中央高度重视防范化解重大金融风险工作，将其列为三大攻坚战之一。依法惩治金融犯罪，是打好防范化解金融风险攻坚战中的重点，必须常抓不懈、久久为功。

在依法惩治金融犯罪中，人民法院发挥着重要作用。据统计，2017年至2022年8月，全国法院审结破坏金融管理秩序罪、金融诈骗罪一审刑事案件

11.71万件，18.63万名被告人被判处刑罚。应该说，人民法院充分发挥刑事审判职能作用，依法惩治金融犯罪，有助于维护金融管理秩序和国家金融安全稳定，有助于保障经济社会平稳健康发展。

应该看到，尽管近年来依法惩治金融犯罪取得了不小成绩，但金融犯罪形势依然严峻。从近年审理情况看，金融犯罪案件主要有案件数量多、涉案金额大、犯罪手段隐蔽性强的新情况、新特点。比如，非法集资刑事案件持续高位运行，大要案高发频发，涉案金额巨大，涉及集资参与人众多；又如，操纵证券、期货市场、内幕交易、利用未公开信息交易（俗称“老鼠仓”）犯罪不断发生，犯罪手段、方式方法更加隐蔽、多样。从这个意义上说，针对不同类型的金融犯罪，找准犯罪特点，健全办案机制，加大惩治力

度，才能在有力震慑犯罪的基础上守护人民群众“钱袋子”安全。

值得注意的是，当前一些金融犯罪，不论何种类型、何种形式、何种手段，都直接或间接地损害了群众利益，危害较大、影响较坏。比如，今年4月全国开展打击整治养老诈骗专项行动，截至9月16日，全国法院受理养老诈骗刑事案件共2014件。这其中，既包括非法集资案件，又包括诈骗案件。专项行动开展以来，全国法院执行养老诈骗案件财产近30亿元。无论从案件数量还是涉案金额看，涉及到的群众之多、利益之大不容小觑。这也说明，以“零容忍”的态度依法打击关乎群众切身利益的金融犯罪，才能最大程度挽回受害群众经济损失，最大限度维护广大群众的合法权益。

下一步，人民法院应更进一步加大

惩处犯罪力度，依法从重从严惩处非法集资、操纵证券、期货市场、内幕交易、洗钱等金融犯罪；进一步健全完善司法解释司法政策体系，尽快制定、修改完善洗钱、骗取贷款、贷款诈骗、内幕交易、泄露内幕信息等刑事司法解释；进一步加强与公安、检察、金融监管等部门的沟通协调、协作配合，完善工作制度机制。相信，随着多管齐下、多措并举、凝聚合力，必定能更好将防范化解重大金融风险工作落到实处。

依法惩治金融犯罪不能止步，坚决守住安全底线不能松懈。始终保持对金融犯罪的严打高压态势，对有关金融风险早发现、早预防、早整治，依法护航、积极作为，坚决守住不发生系统性金融风险的底线，确保国家金融和社会大局稳定。

良俗入人心 乡风更文明

刘怀丕

时维九月，金风送爽，全国“农村移风易俗主题宣传月”活动集中开展，各地各部门一起行动，线上线下协同发力，多渠道、多形式宣传移风易俗精神和政策。

实施乡村振兴战略，不能光看农民口袋里的票子有多少，更要看农民的精神风貌怎么样。近年来，从中央到地方，综合施策革除农村婚丧嫁娶陈规，取得了明显成效。不过，天价彩礼“娶不起”、豪华丧葬“死不起”、名目繁多的人情礼金“还不起”等问题依然存在，许多农民虽对此心里反感，但碍于面子，不得不从俗。

这些陈规不仅给广大农民带来巨大负担，还扭曲了正常的社会价值观。推进以婚丧嫁娶为重点的移风易俗，是当前农民普遍关注的现实问题，也是培育和践行社会主义核心价值观的必然要求，更是实施乡村振兴战略的题中之义。

前不久，农业农村部等部门印发《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》，重点治理高价彩礼、人情攀比等突出问题，具有很强的针对性、实效性和指导性，受到广大农民的欢迎。各地各部门严格落实落细，必能减轻农民人情费用支出，推动农村形成婚事新办、丧事简办等新风尚。

推进移风易俗既要强化法律法规的约束，还要靠村规民约的引导。一些地方建立的红白理事会、村民议事会等群众性组织，在移风易俗中发挥了积极作用，要继续扩大这些群众性组织的引导力、影响力。要充分发挥农民群众移风易俗的主体作用，加强文化引领、强化价值认同、注重实践养成，让他们真正成为新风尚的制定者、执行者、评议者和受益者，做到自我管理、自我约束、自我提高。“十里不同风，百里不同俗。”推进移风易俗，要充分尊重群众习惯和接受程度，不要搞“一刀切”“齐步走”。

“风俗者，天下之大器也。”移风易俗，久久为功，广袤农村必将成为一片民风良好、民风淳朴、乡风文明的希望田野。